

海洋之心

■向勇 董经纬

军营纪事

绿色营盘，铁血荣光

从碧波荡漾到湛蓝幽深，再逐渐来到茫茫大海，有一座形似心脏的岛屿镶嵌在黄海海域，这便是被守岛官兵称为“海洋之心”的海洋岛。

一

不久前，海洋岛迎来了又一茬新兵。

参观荣誉室是每一名守岛官兵的第一堂课，只有了解连队历史，才能懂得传承。在暖黄的灯光下，红色绒布上陈列着一张张老照片，每张照片都有段鲜为人知的故事。

这是连队的发展史，也是守岛官兵的奋斗史。第一批守岛人登上海洋岛时，这里还是一片荒芜。官兵靠着自己的双手盖起一间间石屋，从此这里有了军营，官兵也有了各自的岗位。20世纪80年代，岛上盖起了楼房，各种设施逐渐完善，物资源源不断运送上来，连队建设日新月异。为了官兵能够在训练后洗上热水澡，营房里装上了净水器和热水器；为了能够丰富官兵课余时间，连队还建起了图书阅览室、文体娱乐室……生活条件的改善给官兵带来了极大的便利，但没有改变他们艰苦朴素的作风。海岛常年刮着海风，岛上的基础设施和家具容易受到海风侵蚀，官兵经常自己动手修修补补。大家都说，亲手维修过的营房，更有家的味道。

“大家请看这个山坡，我当义务兵的时候，班长就带领我们在这里冲坡。”担任讲解员的二级上士冉森向新兵们

讲述了自己的亲身经历。以前，连队训练都是因地制宜、就地取材。那时，岛上地形崎岖，一块平坦的训练场都没有，官兵就利用岛上的陡坡、土路进行训练。“现在，营区里有了塑胶跑道，还有健身房，无论什么天气都能进行体能训练。”

前年，营区安装上了电锅炉，官兵冬季的取暖也有了进一步保障。回想起曾经一到冬天就要去山里捡柴火的时光，老兵们不禁心生感慨。照片中的一幕幕场景，还是记忆犹新。

老兵对新兵说：“艰苦是军旅人生的一笔财富。艰苦的环境能磨砺战士。虽然我们的生活、训练条件越来越好，但一定要把克服困难的勇气长久留在心里。”

二

夜深了，宿舍里还有微弱的灯光，二级上士任启强的笔尖在纸上触了又触，最终还是卡在了“尊敬的连队党支部”几个字这里，没了下文。

今年是任启强当兵的第十三年，意味着又要面临走与留的抉择。指导员查铺时看到这个老兵和他手中的信纸，在他身边坐了下来。

指导员问：“难以抉择吗？”任启强说：“我想要留下，但不知道如何向组织表达决心。”

12年前的那个冬天，听说当兵要到大连，让家在四川泸州的任启强心情激动。

那遥远的海边城市，给这个心怀军旅梦的青年带来了太多期盼。离家那天，他起了个大早，兴冲冲地收拾完行李，便在接兵干部的带领下坐上了军列。一路上，任启强的心像行驶的列车一样不断加速。下了火车，新兵们又坐

上了船。内心的激动，使任启强完全忘记了长时间奔波的疲惫。

不知道在海上航行了多久，终于到营区时，任启强一下子呆住了。放眼望去，不见金黄的沙滩和美丽的椰林，眼前只有几座低矮的平房，远方除了山还是山。巨大的心理落差让他感到有些沮丧。

那年冬天，是10年以来海洋岛最冷的冬天。小雪就没停过，隔三差五还有一场大雪。海风呼啸着，把雪花卷成锋利的冰晶，打在官兵的手上、脸上，似乎能留下伤痕。即使如此，海岛官兵依然坚持训练。脸冻红了，耳朵上长了冻疮，他们已经习以为常。冬天海风大，没有船能靠岸，炊事班就用储存的萝卜、粉条和白菜给官兵准备一日三餐。

在这样的环境下，任启强很多次觉得自己坚持不住了，可看到身边的老兵都能乐观面对困境，不服输的精神又支撑着他坚守下去。慢慢地，他对海洋岛的一草一木熟悉起来，寒冬和风雪也不再可怕。任启强开始相信，只要付出就有回报。冬练三九、夏练三伏，他想要成为岛上优秀的军人，这样才不辜负自己的军旅梦和父母的期盼。几年后，从新兵蜕变为老兵的任启强不仅当上了班长，还成为一名党员。

岛上有个不成文的规定，遇上法定节假日老党员带头站岗。那一年的除夕，任启强在哨所站岗。看着远处的烟花绽放，他耳边仿佛回荡起万家团圆的欢笑声、餐桌上其乐融融的祝福声，一种光荣的责任感从他的心底涌现，让他的眼眶也有些湿润。

走还是留？这个夜晚，无数往昔记忆在任启强的脑海中重现，也让他的心中愈加坚定起来。

指导员说道：“组织尊重官兵的选

择，无论结果怎样，海洋岛都是你的根，连队的兄弟都是你的亲人。”

任启强点点头，抬起笔接着往下写：“我自愿留下来为连队作贡献……请组织考验我。”他的每一笔都写得十分用力，好像要把自己的决心，融入一笔一划之中。

三

骄阳似火，训练场跑道上，一道道身影挥汗如雨，为即将到来的考核作准备。训练结束后，还有一道身影跃动在训练场上，是连队的司务长宋凯。

“司务长，训练结束了，一会儿带回去吧。”

“你们先回去吧，我再活动活动。”几个月前，宋凯正忙着后勤工作，突然感到腹部一阵疼痛。他以为是连日忙于工作导致的消化不良，也没放在心上，自己吃了点肠胃药。没想到，午休过后，宋凯身体状况急转直下，高烧不退、疼痛加剧。战友们连忙把他送到了医务室。

岛上的医生诊断为急性阑尾炎，需要立即手术，可海岛没有做手术的条件。

这时，宋凯已疼得额头冒汗，教导员刘宏紧急联系船舶只送他上岸。上岸后，救护车载着宋凯一路飞驰到医院，当夜就顺利完成了手术。

“给组织添麻烦了！在海岛9年，一直觉得身体很健壮，没想到会发生这种事。”回到连队，面对战友们的关心问候，宋凯觉得心里暖暖的。

夕阳下，宋凯还在努力奔跑着。突如其来疾病让他的体能有所下降，但他不愿让关心自己的战友担心，主动加大恢复性训练。几位战友看到宋凯奔跑的身影，纷纷进入训练场。官兵你追我赶、相互陪伴着，奔向前方。

尔齐斯河发源于阿尔泰山，河道宽阔，水平如镜。夏天的河谷次生林宛若一条绿色飘带，镶嵌在荒漠戈壁之上。额尔齐斯河水流经的地方，春日百花齐放，夏日碧草连绵，秋日叠翠流金，冬日冰晶雪莹。沿岸是大片滩涂，草木繁茂，胡杨林、双峰驼、白天鹅以及散落在林间的牧民圆帐构成一幅优美的油画。

朝阳从云海和天空相接处冉冉升起。河谷内云雾缭绕，金色的霞光照耀在薄纱般的云海上。巍峨壮美的阿尔泰山在霞光中矗立，流光溢彩。云雾下，河流、树林、草原若隐若现，宛如仙境。

在布尔津县，蜿蜒曲折的额尔齐斯河流经这座县城。依河而建的公园里，各类乔木、灌木和花卉繁茂生长，翠绿的草坪如绒毯般铺展，展现生机与秀美……

我用无人机在高空俯瞰，人们依水而居，建筑高低起伏，各种色彩鲜亮斑斓。各族儿女身着绚丽多彩的服装，不时闯进我的镜头。人们弹起心爱的冬不拉，奏响欢庆的锣鼓，一片欢声笑语。各族群众用滚热的音符、动人的舞姿、炽热的情感，尽情挥洒酒中的喜悦和激情，纵情歌唱美好的生活。

风雅颂

情至心处诗最美

父亲

■陈满男

仰望高山
父亲的身影浮现眼前
蓝天下的身躯，大地里搏击
风雨中撑起的热火胸膛
藏在了半个世纪的岁月里

他是默默耕耘的父亲
日日夜夜在黄土地上守望
任凭龟裂布满双手
他的眼神依旧坚定深邃
踏着晨露与夕阳
带着泥土的芬芳，播下喜悦
微风轻轻吹来
那片黄灿灿的麦田
是他守护的希望

他总是不善言辞
他总是慈爱笑对
那份淳朴与善良啊
不要再让沧桑爬上他的脸庞

人在军旅

如歌岁月，写下绿色诗行

驻疆某部的训练教室里，上等兵李骏缓缓起身站到窗前，满天的繁星提醒他已是深夜。他有一个习惯，每天训练完后打开窗户，遥望深邃的夜空。他觉得，天上努力闪烁发光的星星，很像努力进步的自己。

李骏是一个报务兵，在拍发报文、分辨电码之余，常常会想起自己曾经的梦想。那时候他一心想成为冲锋陷阵的特种兵，或者百发百中的狙击手。没想到入伍之后，他走进了一个从未了解过的连队——报务连。

报务兵需要密切协作、默契配合才能完成任务。训练中，李骏时常能感受到战友之间的信任和支持。这种默契和团队精神给了他力量。随着深入了解和参与报务工作，李骏开始感受到这个专业的价值。报务兵的工作不像特种兵那样充满危险与挑战，却同样需要严谨和专注。每当他掌握了新技能或者突破了自己的最好成绩，那种喜悦的成就感如同流星划破夜空，在他心中留下了最美的痕迹。他知道，自己已经深深爱上了这个专业。

又到了单位一年一度的岗位练兵比武竞赛，看到李骏在同年兵中专业水平优秀，连队打算把他当作训练苗子重点培养，让他参加比武。李骏暗下决心，连队这么重视，自己一定要认真备赛，不能给连队丢人！

晨曦微露，李骏就已经坐在安静的报务教室里。直到夜幕降临，他也久久不愿离开。独自坐在那间入伍以来一直陪伴他的报务机前，重复着训练动作，他的目光是专注的，心更是平静的。而在李骏注意不到的地方，连长也一直关注着他。

长时间重复的训练，让李骏遇到了“瓶颈”。他的报文抄收速度原地踏步，拍发质量也有些下降，经常出现错码。那段时间里，李骏的情绪有些低落。

看到李骏受挫，连长找到了他，认真开导道：“报务兵遇到瓶颈再正常不过。当年我参加比武竞赛时也遇到了和你一模一样的情况，但我没有轻言放弃，始终咬牙坚持。最终，量变引发质变，我在比武中突破了自己。所以别灰心，你一定也能突破自己。”连长的鼓励与关心让李骏重燃斗志。

岗位练兵比武竞赛悄然而至。比武参赛选手名单公布，李骏是报务专业选手中唯一一个义务兵。

随着哨音响起，比武竞赛正式开始，空气中弥漫着紧张的气息。

努力发光

■韩威 李少龙

李骏的手指在键盘上跳跃，他发挥稳定，第一个科目得了满分。还没来得及高兴，李骏就出现了微小的失误。这一瞬的差错引发连锁反应，让他在后两个科目中遭遇失利。李骏的额头渗出细密的汗珠，3个科目过后，他的成绩已经落后许多了。

关键的决胜科目，选手们需要在多种信号干扰中，剥离出那游丝般微弱的信号。李骏神情专注，仿佛与现实隔绝，沉浸在那只有信号与电码的神秘天地之中。

比武结束的指令响起，李骏获得了第三名的好成绩。他的内心充满了喜悦，闭上眼睛，仿佛看到每天夜里与他相伴的繁星在微笑，那是对他努力付出的肯定。

一名合格的报务兵到底是什么样子？这几个月来备赛、参赛的经历，让李骏的心中有了答案。无畏困难，精益求精，追求卓越……合格的报务兵需要具备多种优秀品质，这也是李骏和战友们不懈的追求。回忆起连长对自己的鼓励，李骏越发坚定了脚下的路。他要不断突破自我、挑战极限，努力做夜空中闪闪发光的那颗星。



长征

第6164期



田园(水彩画)

孟祥洋作

心香一瓣

用心记录多彩时光

因为工作关系，我常有幸参加航拍任务，俯瞰大好河山。当我领受这次航拍天山的任务时，更是激动不已。高空的视角，勾起了我内心深处对帕米尔高原的惊叹和热爱之情。

清晨的公格尔九别峰，薄纱般的云雾在山顶上流动。随着太阳升起，云雾散去，顷刻间，公格尔九别峰在阳光照耀下熠熠生辉。白云之上、蓝天之间、雪山之巅，雄伟、粗犷、热情和冷峻尽收眼底，磅礴气势给人以强烈震撼。山头萦绕着朵朵白云，几座巨大的冰川从山上向四面伸到山脚，云天一色。远远望去，山峰宛如一座冰雪凝聚而成的巨塔，穿过云层，直入九霄。再向下看，路面的车辆清晰可见，两侧陡峭的山崖触手可及。我连连按下相机快门，记录下这精彩的瞬间。

在蓝天白云的衬托下，取景框里的公格尔九别峰变得活跃起来。画面中强烈的动感仿佛一首节奏感极强的曲子，

精短小说

想象，为生活插上翅膀

那时我刚参军不久，接到“爷爷病危速回”的电报后，便立即向部队请假赶回老家。

在乡医院的病房里，爷爷的面容十分苍白，有气无力地躺在那儿。我难过的扑了上去：“爷爷，我回来看您来了。”泪眼朦胧中，我看到爷爷青筋凸现的手动了一动，紧闭的眼睛睁开了一点缝，眼角滚下两行泪。

爷爷努力想把手抬起来。我帮他支撑着胳膊，他的手颤颤巍巍地指着自己的胸口，大概是告诉我衣服里藏了什么。我摸索着从爷爷内衣的口袋里掏出了一块沉甸甸的圆东西，仔细一看，是一枚银圆。那枚银圆被磨得又光又亮，还带着爷爷的体温。爷爷断断续续地说：“帮我……交……党……”短短几个字，好似用上了他所有的力气。我握着爷爷的手，郑重地点头。

爷爷走了。安葬爷爷时，奶奶说：“把他埋在老城东的桥西路边吧。”家人都不理解，但还是按奶奶的意愿办了。

葬礼结束后，我准备把爷爷留下的那枚银圆交给村支书，完成他的遗愿。临行前，奶奶向我讲述了关于那枚银圆

我的心早已突破了画面边缘的局限，跟随绵延的山峰起伏跳跃。广阔的大地和雄伟的雪山同时纳入拍摄画面，形成强烈的对比。

有人说，你若是要去昭苏，最好用无人机拍摄特克斯河，看河水如何流经浩瀚的大地。当我真的用无人机拍摄特克斯河的时候，我的呼吸有些急促。那种久违的自然伟力，让我深受震撼。此时所有的语言都是苍白的，我只能连续按动快门，定格这精彩的画面。

特克斯河是恬静的，偶尔也有波涛汹涌的瞬间。它从远古走来，绕过崇山峻岭，跳过悬崖峭壁，静静流淌。偶有花絮、飘落的树叶以及枯木，随水波缓缓淌

■王宁

俯瞰山川美

过。各种景致，尽收眼底。对岸的一丛从芦苇，摆动着绿裙，挥舞着银色的芦花，在微风中轻轻摇摆。一群野鸽子打着旋儿，从河岸飞起，向着两岸的村庄、远山飞去。一排大雁的队列从天空掠过，顺着河道向下游远去，直至无法望见。

高空俯视特克斯河，洁白、清冽，是大地为我们献上的哈达。特克斯河水，流过我心田，铭刻我脑海。

如果要航拍额尔齐斯河，一定要在夏天。

水流从四面八方涌来汇合，自东南向西北一路奔流，为阿尔泰山带来了丰沛的水源和丰富的营养。

山是水的依托，水又滋养群山。额

一枚银圆

■王培静

的故事。

那是1941年的秋天，15岁的爷爷被迫赶着毛驴车去送伪军。那些二鬼子在洪范池镇上，被伪保长灌得东倒西歪，一个个躺在毛驴车上呼呼大睡，不省人事。走到老城东的大桥上时，爷爷看着两边密密麻麻的玉米地，计上心来。

爷爷勒了一下缰绳，毛驴车慢慢下来，让后边的驴车超了过去。看着前面的毛驴车越走越远，爷爷试探着推了推身边的高个伪军——那小子睡得像头猪，眯着眼哼了两声又睡过去了。爷爷便悄悄从伪军身上拔出盒子枪，轻手轻脚跳下毛驴车，照着驴屁股抽了一巴掌，毛驴猛地向前奔去。爷爷把枪往怀里一塞，一闪身进了路边的玉米地。他一路狂奔，偷偷跑回村，把枪埋在了村西头的河道边。

见几天没有动静，爷爷在一个伸手不见五指的晚上，扒出枪来，走了十几